

屯門區議會備忘錄

2016-2017年社會服務委員會 第十二次報告

I. 會議

社會服務委員會（下稱「社委會」）於2017年11月14日舉行第十二次會議。

II. 要求豁免醫療費用受惠年齡至65歲

2. 社委會對食物及衛生局沒有委派代表出席會議表示遺憾，認為局方漠視區議會，同時對該局的回覆內容感到失望，認為局方在醫療政策上欠缺長遠規劃及應就文件的建議提供落實時間表。醫院管理局代表表示，設立醫療費用減免機制的目的是為有需要人士提供安全網，當中並不限於長者，無法負擔公營醫療服務費用的人士亦可申請醫療費用減免。經討論後，社委會議決將是項議題提交至區議會會議作更深入的討論。

[會後補註：食物及衛生局局長於2017年12月12日到訪屯門區議會時，區議會曾就此議題與局方作詳細交流，局方亦已就議員的意見作出回應。有鑑於此，區議會主席認為無須將此議題提升至區議會會議重覆討論，但會去信要求局方考慮議員的意見，以及適時檢討有關政策。]

III. 關注山景邨母子死亡事件 要求加強部門協調 防止悲劇再發生

3. 委員提出的意見綜述如下：（a）質疑教育局有否按指引聯絡題述案件中缺課的學生；（b）建議社會福利署設立識別高危個案的機制，讓各部門得悉有關情況，及早作出跟進；以及（c）希望各部門汲取教訓，改善部門之間的協調。經討論後，社委會議決續議是項議題，並請教育局屆時就如何改善跨部門的溝通機制、如何就未能聯絡缺課學生家長的個案分辨是否須轉介警方處理，以及屯門區是否有其他相類似個案提供更多資料。

IV. 要求盡快完成匡智屯門晨崗學校校舍擴建計劃

4. 文件提交人指出，匡智屯門晨崗學校（下稱「晨崗學校」）是全港面積最小的輕度智障人士學校，而教育局於2014年提出折衷方案，建議在鄰近晨崗學校的空地加建一座附有不同設施的大樓。惟三年後有關工程仍未動工，故要求教育局解釋工程仍未開展的原因，以及提供落實時間表。教育局代表表示，局方已就晨崗學校的加建工程完成可行性研究，並於2017年8月完成審批程序。稍後會與相關部門商討加建工程的細節，待設計方案落實後會申請撥款及開展工程。經討論後，社委會議決續議是項議題，並會去信教育局，

以反映委員的關注。

V. 要求為學童提供更多支援以減輕家長負擔

5. 委員就題述題提出以下的意見：(a) 建議將書簿津貼計劃擴展至幼稚園、設立「基層學童課外活動津貼」及子女教育開支免稅額、鼓勵舊書循環再用，以及要求巴士公司為全日制學生提供票價優惠，以減輕家長負擔；(b) 指出現時較有經濟能力的家庭均會讓子女學習多項課外活動，教育局應考慮提供課外活動津貼予經濟能力不足的學生，讓他們有同等的機會參與課外活動；以及(c) 建議設立評審標準及適用書目表，鼓勵出版商出版精裝版的教科書，讓教科書價格有下調的空間。教育局代表表示，局方每年均有為各科目的實體書及電子書設立適用書目表，當中包含了書本的價格供學校參考。此外，局方亦鼓勵學校推行舊書重用，以減輕家長負擔及推廣環保意識。

VI. 賽馬會齡活城市計劃

6. 香港賽馬會及嶺南大學亞太老年學研究中心的代表向委員簡介題述計劃及基線研究的結果。社委會一致贊成支持賽馬會齡活城市計劃及展開加入世衛的「全球長者及年齡友善城市網絡」的工作；而於屯門區的首批計劃會集中推動與房屋、公民參與和就業及社區與健康服務相關的活動，設立長者平台的細節會交由社區關懷工作小組再商討。

VII. 「全城·傳誠」屯門區倡廉活動2017/18工作進度報告

7. 廉政公署代表表示，該署於2017年10月7日舉行了巴士巡遊活動，並感謝當日參與活動的委員及地區人士的支持。

VIII. 社會服務委員會轄下工作小組的工作匯報

8. 社委會一致通過轄下四個工作小組的工作報告。

IX. 教育局屯門區學校發展組報告

9. 有委員表示，未來兩年的中一學童數字有上升趨勢，但當中屯門區只佔少數，中學校長會關注部分較早前曾進行優化班級的學校或會增加，令收生不足的學校面對更大壓力；建議教育局與鄰近地區的學校作出協調，紓緩屯門區學校收生不足的情況。

X. 社會福利署報告

10. 有委員查詢有關位於良景邨的前中華基督教會基良小學改建為安老設施工程的最新進度。社會福利署代表表示會向相關組別查詢，並在下次會議報告。

屯門區議會秘書處

日期：2017年12月27日

檔號：HAD TM DC/13/30/SSC/2